责任编辑/欧阳媛华 | 版式设计/庄文新

关爱空巢老人独居老人,我们在行动

快公益和阿里公益天天正能量联合爱心企业 给独居空巢老人免费送豆浆机

350台爱心豆浆机等你来申领 送完为止

国庆节期间,快报刊登的《家住桂花城的许阿姨想租一间房间给年轻人》(详见2016年10月2日03版)引起热议。许阿姨是位传统意义上的空巢老人,子 女一个在国外定居,一个在上海生活。这么做的理由很特别:她想找个年轻人陪伴,进出有人说话。

许阿姨的故事,一时也成了"快公益"热线的焦点话题。有位妈妈甚至来电,自己不好意思说出口,希望记者带话给孩子,叫他常回家看看她。 在我们身边,像许阿姨这样由于子女离家工作、学习、结婚等原因而与他们长期分开,没有子女照顾的空巢老人越来越多。 记者 陆丹 实习生 刘鑫



重阳节之际,志愿者为独居空巢老人送爱心豆浆机。

摄影 徐俊涛

平时和子女聊天挺轻松 出了事连电话都不敢打

67岁的陈阿姨从杭州回到台州有3天了,每天忙着 和好久没见的朋友一拨拨地聚会。因为时间紧迫,孙女 早就给了她时限,一个月后要返回杭州。

陈阿姨的儿子在杭州经营着一家公司,儿媳也有体 面的工作,为帮忙照顾孙女,近7年来陈阿姨几乎常住 杭州,和家住舟山的亲家母轮换帮带孩子。这7年,陈 阿姨和老伴老林不得不两地分居。73岁的老林,就这 样空巢在了家里。

老林和陈阿姨老家在台州市仙居县福应街道,大约 7年前,孙女出生,儿子儿媳求助:"爸妈,来帮我们带孩 子吧。"那时,陈阿姨已退休,老林被单位返聘。老两口 决定,陈阿姨到杭州,老林留在老家。

老伴一走,老林就开始了"空巢"生活。一个人吃 饭,一个人看电视,一个人出门。早餐就在楼下小店吃 碗面或者来两个食饼筒。中午吃单位食堂,晚餐随便对

的80多人,占整个社区总人数的20%左右。

空下来时,老林想到远在另一个城市的儿子一家和 老伴,会用老年机给他们打个电话,聊聊吃什么了,孙女 乖不乖呀……

可真出了什么事儿,这电话反而不敢打了。

前几年,老林出门办事,路上被村子里几个骑不稳 电瓶车的小孩带倒了,身上好几处挫伤,血压高到吓 人。邻居把他送到医院,但要联系家人时,老林却死活 不肯给电话。"那时儿子工作特别忙,儿媳又在坐月子, 老伴得陪着,我这事告诉他们不是添乱嘛。"最后,亲戚 忍不住打了陈阿姨电话,这消息才传到了杭州。"我跟他 们说没关系的,我能照顾自己。"老林的伤养了半个多月 好了,但高血压的毛病却这么落下了。

烧一顿饭能吃上4天 "常回家看看"不那么简单

陈挺(化名)是杭州萧山的一位村民,他的老伴卧病 在床18年了,陈挺自己不会烧饭,以前都是在儿子家里 -起吃点。去年年初,儿子一家打算去上海种西瓜、做 生意,为此,老人很犯愁,以后谁来烧饭?

跟着儿子一起去上海生活,对陈挺和老伴来说,实 在不方便,于是,陈挺只好将就吃,有时候烧一顿饭,两 老可以凑合4天,做好放冰箱,回头热一热再吃。

还有一位刚退休的妈妈来电说,自己儿子工作忙得 不大回家。她请记者带话给儿子,希望他能常回家……

虽说物质生活改善,老人们也有价廉物美的老年食 堂、有紧急时刻求救的移动呼叫器、有防止走丢的定位 仪……不过,如何让空巢、独居老人消除孤独感,这个 "命题"很大,解决难度不小。

尽管社区有助老员,志愿者会定期上门看望这些老 人;在下城区石桥街道天堂园社区、江干区笕桥街道花 园社区,还有专门的助老活动、"暖巢行动",这是社会给 予老人家的关注,但对老人来说,来自家人的关爱是无 法替代的。

350台爱心豆浆机 等你来申领 送完为止

重阳节在即,由都市快报快公益和阿 里公益天天正能量,联合爱心企业九阳股 份有限公司、聚划算共同发起关爱空巢老 人,全省发送350台单价为299元的九阳 豆浆机活动正式启动。

这是今年6月,九阳联合聚划算、阿 里公益天天正能量以及全国数家主流媒 体,发起"换然益新"关爱空巢老人计划, 在全国寻找空巢老人,送出公益豆浆机、 传递关爱的延续。

"今年6月,九阳还公布了'旧机换 钱 千万补贴'计划,投入千万元用于消费 者补贴。出于环保考虑,回收的老旧豆浆 机也将通过拆解处理或者二次加工的方 式赠送给过渡性使用的用户。"九阳工作 人员说。

现在,"换然益新"关爱空巢老人计 划浙江站开启,即日起至10月14日 17:00,欢迎省内空巢老人所在的街道、 社区或者家庭,以集体或个人形式申请, 送完为止。

申领方式:关注【快公益】微信公众 号,留下电话,并提供使用者和监护人的 身份证照片、使用者户口本或社区证明的 照片。申请时欢迎你讲述亲友和老人之 间的温情故事。详情可咨询 0571-85051660(工作日11:00-17:00)。





扫一扫 关注快公益

"爱管闲事"的杭州快递小哥汪勇良 获"阿里公益天天正能量"五千元奖励

空巢老人正日益增加。据【快公益】记者调查,杭州江干区笕桥街道花园社区,2014年社区老人为286人,其

中空巢老人47名,占老人总数16%;2015年社区老人276人,空巢55人,占总数20%;截至今年9月30日,空巢比 例达24%。这一数据在老社区更突出,在下城区石桥街道天堂园社区,60岁以上的空巢老人270多人,加上独居

欢迎推荐正能量故事 我们-

这个男人皮肤黝黑身材高大,拿着快报和阿里公益天天 正能量共同颁发的大红色证书,腼腆地笑起来。

他叫汪勇良,人到中年的他是位普通的快递小哥, 今年是入快递行当的第五年。

快报热线电话接到读者报料 货送到第四次 实在看不下去了……》):他给一个年纪 大的独居老人送过三四次快递,发现都是保健品。怕老 人家被骗,除了叮嘱本人之外,还"多嘴"关照邻居,要是 看到老人的子女,麻烦让他们提醒下老人,要小心被这 些保健品骗了。"我觉得这个快递哥人真好,作为本职工 作,计件拿工钱,本不用管闲事,他真是很善良!"报料人

快递哥汪勇良获得了阿里公益天天正能量第161期常 台,只要你多一份善意,为别人多留一份心。

"我很喜欢一句话:我本善良,愿多管'闲事'。"眼前 规评选二等奖,阿里公益天天正能量决定联合快报奖励 他5000元。

记者联系上汪勇良时,他正开着三轮电瓶车送快 得知获奖时,汪勇良连说想不到,"其实都是举手 递。 之劳"

评价汪勇良:"和他是老乡,也共事好多年啦 事"的快递哥(详见2016年9月22日A05版《快递哥送 这样的事他做了不知多少。平时站点有同事电瓶车忘 充电,他看到都会主动去接上的。以后要是有类似的 '闲'事,他肯定还会管的!'

阿里公益天天正能量评语:一位普通的快递小哥, 因为心中的那份善意和细心,让一位常年独居的八旬老 人,免予继续上当受骗。而在现实生活中,依然还有很 多令人痛心的故事在上演。而当我们与这些故事擦肩 而过时,我们是否能够像这位快递小哥那样,多留一份 报道见报后,经过全国资深媒体人与网友的投票, 心? 再平凡的工作岗位,也有可能成为一个行善的平



延伸阅读

相关阅读

2013年7月,"阿里公益天天正能量"项目正式启动,联合全国近50家主流媒体,以"弘扬真善美、奖励正能量"为宗旨。截至2015年12月,"天天正能量"项目 在全国累计发放的正能量奖金已达1700多万元,获奖的正能量人物超过1200人。

如果你热衷公益,或身边有正能量的故事,请联系【快公益】0571-85051660。"天天正能量"将对这些故事进行评选,每周评选出的获奖故事,可分别获得正能 量奖金。每期大奖及特别奖,奖金额度为1万到10万元;小奖奖金额度为1000元至1万元。

2015年11月,快报再次联合阿里公益天天正能量发起"做公益上头条"大型公益活动,面向社会广泛征集公益梦想和正能量线索,优秀案例可获得阿里公益提 供的1000元到3万元不等的公益梦想资金支持或正能量奖金奖励,还有机会登上快报"头条"。 记者 陆丹 文/图